Историография эволюции левого движения в странах Южного конуса² The historiography of the evolution of the left movement in the countries of the Southern Cone

Аннотация: В 2019 г. отмечалось столетие создание III (Коммунистического) Интернационала, оказавшего существенное влияние на формирование и развитие левых сил Латинской Америки. Круглый юбилей международного левого объединения совпал со сменой парадигмы политического развития континента и практически повсеместным триумфом правых и правоцентристских партий. Левые силы в большинстве стран Южного конуса оказались в оппозиции, растеряв за последние годы значительную долю голосов избирателей. Эти обстоятельства делают актуальным ретроспективный взгляд на исследования эволюции левого движения субрегиона в контексте традиций Коминтерна. В статье анализируется отечественная и зарубежная историография эволюции левых сил стран Южного конуса, определяются ключевые исследовательские проблемы, рассматриваются исследовательские подходы и парадигмы.

Ключевые слова: история Латинской Америки, левое движение, ком-

¹ Андреев Антон Сергеевич - кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры теории и истории международных отношений СПбГУ. Anton S. Andreev – PhD., St. Petersburg University. Mail: anton.andreev89@gmail.com.

 $^{^2}$ Статья подготовлена в рамках реализации проекта РНФ «Коминтерн и Латинская Америка: исторические традиции и политические процессы» (№ 19-18-00305).

мунистическое движение, историография, Коминтерн, Южный конус

Abstract: In 2019 was celebrated the centenary of the creation of the III (Communist) International which had a significant impact on the formation and development of the left-wing forces of Latin America. The anniversary of the international left association coincided with a change in the paradigm of political development of the continent and the almost triumph of right-wing and center-right parties. Left-wing forces in most countries of the Southern Cone found themselves in opposition, having lost a significant share of the vote in recent years. These circumstances make a retrospective look at studies of the evolution of the left movement of the subregion in the context of the traditions of the Comintern very actual and relevant. The article analyzes the Russian (soviet) and foreign historiography of the evolution of the left forces of the countries of the Southern Cone, identifies key research problems, examines research approaches and paradigms.

Keywords: history of Latin America, leftist movement, communist movement, historiography, Comintern, Southern Cone

DOI: 10.32608/2305-8773-2020-26-1-275-299

Правый поворот в Латинской Америке, в том числе в странах Южного конуса³, изменил партийно-политический ландшафт в регионе. Особое значение приобрели правые и правоцентристские силы, были созданы партии электронной демократии, новые консервативные движения. В этих условиях левые партии и коалиции левых сил оказались в новой политической реальности: им необходимо пересматривать свой исторический опыт, свою программу, тактику и стратегию. Эпоха левого поворота стала историей, завершившейся историческим периодом, требующим экспертного осмысления не только с точки зрения актуальных политических процессов, но и в контексте всего развития левого движения региона, сохранения традиций, заложенных Коминтерном в довоенный период, черт, приобретенных в период борьбы с военными диктатурами во

_

 $^{^3}$ В данной статье под Южным конусом понимаются Аргентина, Уругвай, Чили и Парагвай.

второй пол. XX в.

Представляется, что основными дискуссионными проблемами, которые оказывают влияние на рефлексии современных левых о своем месте в политическом пространстве региона, является происхождение левых (социалистических и коммунистических) партий, их место в партийно-политической борьбе 1920-1940 гг., связь с профсоюзным и аграрным движением, особенности формирования коалиций (единых фронтов, народных фронтов) против правой угрозы и военных диктатур, формы и механизмы организационных связей с СССР, преодоление идеологического кризиса по окончании Холодной войны.

Историография левого движения в странах Южного конуса уже становилась предметом специальных научных исследований. Так, историографическими проблемами левого движения Чили занимались С. Грес Торо⁵, Ф. Гаудичауд⁶, А. Рикельме, М. Касалс, А. Варас⁷, Л. Тилеманн⁸. В их работах анализировлись источники по истории чилийского левого движение, исследовательские подходы к описанию эволюции левых сил в контексте профсоюзного движения, борьбы с военной диктатурой, места рабочего движения в структуре гражданских сил стран и отношений компартии Чили с Коминтерном. Историография левого движения Аргентины представлена в работах Э. Камареро⁹, Ф. Девото, Н. Пагано¹⁰, Э. Бохославки¹¹, в значительно меньшей степени представлена историография эволюции левых сил Уругвая¹² и Парагвая¹³. Отдельные особенности историографии

⁴ В настоящей статье анализируется историография после 1991 г., то есть с момента частичного открытия для исследователей архива Коминтерна, существенно изменившего научные парадигмы.

⁵ Grez, 2011.

⁶ Gaudichaud, 2013.

⁷ Varas, Riquelme, Casals, 2018.

⁸ Thielemann Hernández, 2013.

⁹ Camarero, 2009.

¹⁰ Devoto, Pagano, 2004.

¹¹ Bohoslavsky, 2016.

¹² Андреев, 2014.

¹³ Sansón Corbo, 2017.

левого движения стран Южного конуса представлены в работах В. Л. и Л. С. Хейфецев, посвященных организационным связям Коминтерна с компартиями Латинской Америки в 1919-1928 гг¹⁴. Ряд трудов включает исследования эволюции левых сил в национальные историографические традиции, продолжая воспроизводить существующие дихотомии (например, «академическая историография» vs «военная историография» в Аргентине) и парадигмы. В связи с особенностями источниковой базы, существующие публикации недостаточно полно рассматривают эпоху Коминтерна, уделяя особое внимание послевоенному периоду. Для историографических работ проблематика Коминтерна, описания организационных связей компартий Латинской Америки с Москвой зачастую не становится значимой исследовательской проблемой.

Коминтерн и левое движение в странах Южного конуса

Левое движение в странах региона начало формироваться в последней четверти XIX в., когда на континент, переживавший промышленную революцию и появление класса рабочих, начали проникать марксистские идеи. В этих обстоятельствах стали развиваться профсоюзы, которые постепенно объединялись в федерации, находившиеся под влиянием анархо-синдикалистов. В 1910-х гг. в странах субрегиона начали формироваться социалистические партии, начавшие борьбу за влияние среди рабочих. После Октябрьской революции отдельные группы в социалистических партиях, поддержавшие события в Петрограде, сформировали коммунистические партии, заявившие в 1919-1920 гг. о желании вступить в Коминтерн.

В уругвайской историографии эти сюжеты рассматривались в работах К. Зубиллаги¹⁵, Х. Крузе¹⁶, Г. Фернандеса, Д. Видаля¹⁷, Ф. Лопеса Д'Алессандро¹⁸, Р. Поррини¹⁹, К. Яффе²⁰. В их

¹⁴ Хейфец, Хейфец, 2012.

¹⁵ Zubillaga, 2000.

¹⁶ Kruse Herman, 1994.

¹⁷ Fernandez, Vidal, 2012.

исследованиях показано, как из первых профсоюзных организаций – типографского общества, объединений моряков – выросли фелерации рабочих, а затем политические партии левого толка. Особое внимание уделено росту влияния социалистической и коммунистической партий в жизни рабочих: авторы подчеркивают, что 1900-1930-х гг. рабочие не считали левые партии страны выразителем своих интересов. В этой связи стоит упомянуть работы по истории «батльизма» - политического течения, созданного президентом Уругвая Хосе Батлье-и-Ордоньесом (1903-1907, 1911-1915). В работах К. Х. Рамы²¹ показано, что принятие рабочего законодательства в годы президентства Х. Батлье повлияло на поддержку левых партий: получившие социальные права из рук традиционных партий рабочие Уругвая не стремились вступать ни в социалистическую, ни в коммунистическую партии, оставаясь членами профсоюзов, находившихся под влиянием анархистов и левых «батльистов». Особое внимание следует уделить исследованиям X. Каэтано²², анализирующим влияние Октябрьской революции на политическое развитие Уругвая.

Проблемами формирования компартии Аргентины и развития ее связей с Коминтерном занимались Э. Камареро²³, И. Хильберт²⁴, М. Банья²⁵, О. Варгас²⁶, Д. Кампионе²⁷, В. А. Пиемонте²⁸. В их книгах и статьях показано, как на основе рабочих организаций происходило формирование профсоюзного движения, развитие марксистской идеологии, формирование социалистических и коммунистических групп. В целом исследования

¹⁸ Lopez D'Alessandro, 1992.

¹⁹ Porrini, 2003.

²⁰ Yaffe, 2017.

²¹ Da Silveira P.; Monreal S., 2003.

²² Caetano, 2017

²³ Camarero, 2007.

²⁴ Gilbert, 1994.

²⁵ Baña, 2017.

²⁶ Vargas, 1987.

²⁷ Campione, López Cantera, Maier, 2007.

²⁸ Piemonte, 2017.

уругвайских и аргентинских авторов подтверждают идентичность процессов формирования левого движения в странах Риоде-ла-Платы: профсоюзы формировали региональные федерации, которые были популярны в крупных торговых и промышленных центрах страны, а социалистическое движение носило городской характер, состояло в том числе из европейских переселенцев, прибывших в Буэнос-Айрес и Монтевидео в последней четверти XX в.

В связи с особенностями источниковой базы вопросы развития организационных связей компартий Аргентины (КПА) и Уругвая (КПУ) с Коминтерном изучены неоднородно. В этой связи следует упомянуть работы российских ученых Л. С. и В. Л. Хейфецев, которые показывают особенности вступления КПА в ІІІ Интернационал²⁹, процесс развития отношений партии и Коминтерна в 1920-е гг., особенности внутрипартийных дискуссий³⁰, роль эмиссаров Москвы в формировании идеологии и практики партии компартий Аргентины³¹, а также роль КПА как центра регионального коммунистического движения³².

Схожие процессы — развитие профсоюзов, появление Социалистической партии, ее рефлексия Октябрьской революции, переименование в Коммунистическую и вступление в Коминтерн — происходили и в Чили. Эти темы представлены в работах А. Рикельме Сеговия³³, А. А. Щелчкова³⁴, М. Гладиса³⁵, М. Лойолы и О. Ульяновой³⁶, А. Барнарда³⁷. В их трудах анализируется деятельность Коминтерна в стране, эволюция социалистической и коммунистической партий, место Чили в тактике и стратегии Москвы в Латинской Америке, участие чилийцев в работе региональных конференций III Интернационала, соотношение

²⁹ Хейфец, Хейфец, 2018.

³⁰ Jeifets, Jeifets, 2014.

³¹ Хейфец, 2002.

³² Jeifets, Jeifets, 2013

³³ Ulianova, Riquelme Segovia, 2009.

³⁴ Щелчков, 2017.

³⁵ Gladys, 2002.

³⁶ El siglo de los comunistas, 2017.

³⁷ Barnard, 2018.

национальной и «коминтерновской» повестки в программе партии. Особо следует отметить работы X. Массардо³⁸, X. П. Вальехо³⁹, посвященные деятельности основателя компартии Чили Л. Э. Рекабаррена, оказавшего значительное влияние на формирование левого движения Латинской Америки. Также следует назвать исследования ⁴⁰ истории Чилийской социалистической республики (4 июня – 13 сентября 1932 г.), ставшей результатом развития левого движения страны, становления его идеологии, тактики, стратегии и политической борьбы.

Важным историографическим вопросом являются процессы объединения левых сил в странах Южного конуса в 1920-1930-е гг. Тактики «единого фронта» и «народного фронта», предложенные Коминтерном, оказали существенное влияние на объединительные проекты левых сил в послевоенные годы (например, формирование коалиций Широкий фронт в Чили и Уругвае). Эта проблематика нашла свое отражение в публикациях А. А. Щелчкова⁴¹, А. С. Андреева⁴², В. А. Пиемонте⁴³, А. И. Строганова⁴⁴

История формирования левого движения Парагвая остается в значительной мере лакуной историографии. Если 1930-е гг. нашли свое отражение в исследованиях, то развитие профсоюзных, социалистических и коммунистических групп в 1920-е гг. не изучено в достаточной степени. Этот недостаток попытались выправить Л. С. и В. Л. Хейфецы⁴⁵, Р. Александер⁴⁶, М. Риварола⁴⁷, выявляющие особенности левого движения Парагвая, определяя формы и механизмы отношений коммунистических групп с Коминтерном, степень влияния внутриполитических

³⁹ Pinto Vallejos, 2013.

³⁸ Massardo, 2008

⁴⁰ Plaza Armijo, 2017.

⁴¹ Щелчков, 2019.

⁴² Андреев, 2014.

⁴³ Piemonte, 2011.

⁴⁴ Строганов, 2011. ⁴⁵ Jeifets, Jeifets, 2019.

⁴⁶ Alexander, 2005.

⁴⁷ Rivarola, 2006.

процессов на программу и тактику левых сил, особенности национального профсоюзного движения. Также необходимо отметить работы С. Б. Брилева⁴⁸, Л. Ю. Кораблевой⁴⁹, посвященные Чакской войне — одному из важнейших событий национальной истории в XX в., в которых упоминается деятельность левых сил страны в военное время. Особняком стоят труды членов левых организаций страны — например, У. Росалеса⁵⁰ и А.Бонци⁵¹, - где представлен официальный взгляд на историю компартии страны.

Говоря об исследованиях отношений левых сил стран Южного конуса и Коминтерна, нельзя не упомянуть работы В.Л. и Π .С.Хейфецев⁵² и А.А.Щелчкова⁵³, посвященные участию Москвы в подготовке партийных кадров для латиноамериканских компартий, обучению латиноамериканцев в учебных заведениях Коминтерна.

В публикациях раскрывается еще один важный сюжет истории левого движения стран Южного конуса в довоенное время – движение солидарности с республиканской Испанией (1936-1939) и СССР (1941-1945). Организованные при участии Коминтерна кампании помощи Республике превратились в объединительные платформы для левых сил во всех латиноамериканских странах. Компартии региона организовали подготовку и направление в Испанию добровольцев для формирования интернациональных бригад, а также сбор средств для помощи испанским левым. Аналогично в 1941-1945 гг. компартии собирали помощь для СССР и вели активные антифашистские кампании. Эти процессы нашли отражение в работах Х. Бауманна⁵⁴, Л. Гонсалеса⁵⁵, Х. Борахины⁵⁶, и др.

⁴⁸ Брилев, 2013.

 $^{^{49}}$ Кораблёва, 2005.

⁵⁰ Rosales, 1991.

⁵¹ Bonzi, 2001.

⁵² Jeifets, Jeifets, 2016.

⁵³ Schelchkov, 2016.

⁵⁴ Baumann, 1997.

⁵⁵ González, 2008.

 $^{^{\}rm 56}$ Boragina, 2010.

Отдельные вопросы эволюции левого движения в странах Южного конуса в эпоху Коминтерна рассматривались в общих работах по истории III Интернационала (К. Маккензи⁵⁷), а также в биографических словарях, подготовленных В. Л. и Л. С. Хейфецами⁵⁸, О. Таркусом⁵⁹. Эти работы позволяют увидеть, как менялись органы управления Коминтерном, региональные структуры, какова была роль отдельных исторических персонажей в становлении латиноамериканского левого движения. В то же время в них не всегда подробно анализируются внутренние процессы в левом движении.

В целом историография левого движения в странах Южного конуса в эпоху Коминтерна имеет ряд особенностей. Иностранные авторы опираются на материалы национальных архивов – профсоюзов, рабочих объединений, рабочей прессы, документов личного происхождения, что позволяет проследить эволюцию левых сил в каждой отдельной стране. С другой стороны, в работах российских исследователей вводятся в оборот документы архива Коминтерна и его дочерних структур, что позволяет проанализировать внешний фактор в развитии левых сил отдельных стран, выявить организационные связи между левыми организациями региона, сформировать представление об основных тенденциях развития левого движения континента. Соединение этих подходов создаст новые возможности для исследований и расширит представления о влиянии Коминтерна на внутриполитические процессы в Латинской Америке.

Левое движение стран Южного конуса в годы Холодной войны

Эволюция левых сил стран Латинской Америки в послевоенные годы изучена достаточно полно. В большинстве стран региона в 1950-1980 гг. существовали режимы военных диктатур, борьбу с которыми возглавляли левые силы. С одной стороны, шел процесс радикализации левого движения, появля-

⁵⁷ Маккензи, 2008

⁵⁸ Jeifets, Jeifets, 2015.

⁵⁹ Diccionario biográfico de la izquierda, 2007.

лись партизанские отряды, в основе идеологии которых лежали марксистские взгляды. В 1960-е гг. формировались партизанские отряды, возник феномен городской герильи. С другой стороны, 1970-1980 гг. отмечены проектами объединения левых сил, которые оказывали сопротивление правым режимам, боролись за восстановление гражданских и политических свобод. С другой стороны, на фоне Кубинской революции, формирования коммунистического режима в Китае в этот период происходит раскол левого движения. Часть левых сил, воодушевленная кубинскими событиями, начинает формировать вооруженные отряды для революционной борьбы. Другая часть левых начала симпатизировать маоистам. Раскол между левыми силами и-за ориентации на Кубу, СССР и Китай нашел отражения в публикациях В. Л. и Л. С. Хейфецев⁶⁰, А. А. Щелчкова⁶¹.

Историография левого движения Уругвая в 1960-1991 гг. посвящена двум основным темам — развитию движения городских партизан «Тупамарос», а также формированию коалиции Широкий фронт и ее политической борьбы в 1973-1985 гг. В работах М. С. Шульце⁶², А. Лауры ди Жоржи⁶³, Ф. Ланса⁶⁴, А. Гарсе⁶⁵ показана эволюция левых сил Уругвая в послевоенные годы. Особое внимание уделено развитию идеологии, тактики и стратегии левых сил, объединительным проектам, внутрипартийным дискуссиям среди коммунистов и социалистов, участию студенческого и женского движения в развитии левых сил, этапам и особенностям вооруженной борьбы городских партизан с правительственными силами. Работы Х. Яффе⁶⁶ посвящены анализу развитию программы левых сил, процессу дрейфа левых сил от радикальных к центристским взглядам, влиянию экономики страны на формирование рабочего движе-

⁶⁰ Jeifets V., Jeifets L., 2020.

⁶¹ Щелчков, 2020.

⁶² Schultze, 2009

⁶³ de Giorgi, 2011

⁶⁴ de Giorgi, 2010

⁶⁵ Garcé, 2012.

⁶⁶ Garce, Yaffe, 2006

ния. Становление организационных связей между левыми группами, судьба лидеров левого движения, этапы и особенности развития компартии страны нашли отражение в фундаментальной работе X. Лейбнера⁶⁷.

В Аргентине ключевым сюжетом историографии является противостояние компартии и левого движения правой угрозе, перонизму⁶⁸, военному режиму 1976-1983 гг.⁶⁹ и проводимому им «процессу национальной реорганизации». Эволюция левого движения Аргентины, борьба коммунистов с перонистами, формирование объединительных проектов левых сил рассматривались в работах Э. Патрисио Мурмиса⁷⁰, А. Шнейдера⁷¹, К. Эрреры⁷². Влияние студенческого движения на развитие левых сил и их противостояние правой угрозе анализируется в публикациях X. С. Калифы⁷³ и М. Мильяна⁷⁴. Эволюция идеологии левых сил в контексте политического процесса в стране показаны в работах Γ . де Амесало⁷⁵. Также необходимо отметить публикации, посвященные аргентинской герилье, деятельности Партизанской армии народа (1963-1964), Монтонерос (1966-1981)⁷⁶, а также Антикоммунистического альянса Аргентины (1973-1976)77. В этих работах показаны особенности формирования партизанских отрядов, развитие их идеологии, особенности деятельности в контексте политического развития страны, а также политического развития региона и регионального левого движения.

В исследованиях эволюции чилийского левого движения показаны трагическая судьба компартии в годы военного режима

⁶⁷ Leibner, 2011.

⁶⁸ Staltari, 2014.

⁶⁹ Casola, 2013.

⁷⁰ Patricio Murmis, 2016.

⁷¹ Pozzi, Schneider, 2000.

⁷² Camarero, Herrera, 2005.

⁷³ Califa, 2017

⁷⁴ Millán, 2017.

⁷⁵ Amézola, 2005.

⁷⁶ Gillespie, 2011.

⁷⁷ Robben, 2010.

А.Пиночета, политические биографии лидеров левого движения 78 , радикализация левого движения и создание Патриотического фронта им. Мануэля Родригеса, особенности социальных протестов и становления гражданского общества 79 , соотношение левых сил страны 80 и их взаимодействие в борьбе за восстановление демократии 81 .

В Парагвае в 1960-1980-е гг. также велась борьба левых сил против режима военной диктатуры А. Стресснера. В отличие от других стран Южного конуса, левые силы здесь были значительно менее организованными и многочисленными в силу правых и военных режимов 1920-1930-х гг., обрушивавших системные репрессии на не только на компартию, но и на рабочее движение в целом, что мешало развитию левых сил. В существующих работах показаны особенности эволюции профсоюзного движения в период диктатуры⁸², становление и роль антикоммунистической пропаганды в деятельности правительства А. Стресснера.

Историография эволюции левого движения стран Южного конуса в период Холодной войны имеет ряд особенностей. В годы военной диктатуры в Уругвае, Аргентине, Чили и Парагвае была уничтожена значительная часть архивов социалистических и коммунистических партий. Работы, посвященные левым силам в 1960-1980-е гг., опираются на документы личного происхождения, воспоминания участников событий, например, воспоминания X. Масетти⁸³ и др. В то же время в СССР была сформирована своя историография этих событий, отмечавшая героизм левых сил в борьбе с диктатурами, необходимость защиты рабочего класса, восстановления демократии. Эти работы, в свою очередь, основывались на информации, получаемой в Москве от компартий региона, советских посольств и прессы

⁷⁸ Moyano Barahona, 2013.

⁷⁹ Bravo Vargas, 2016.

⁸⁰ Palieraki, 2014.

⁸¹ Massón Sena, 2017.

⁸² Gonzalez Bozzolasco, 2019

⁸³ Masetti J., 1999.

левого толка. Публикации, связанные с деятельностью левых в период диктатур, освещают не только развитие левых сил, сколько процессы развития гражданского общества, гражданских объединений, одним из элементов которых были левые организации.

Левое движение в странах Южного конуса в начале XXI в.

Демократический транзит 1990-х гг. и левый поворот середины 2000-х гг. заставили исследователей по-новому взглянуть на роль и место левых сил в политической жизни в странах Латинской Америки, в том числе Южного конуса. В 2000-е и 2010-е гг. к власти в Уругвае, Чили и Аргентине пришли к власти коалиции левых сил, что сделало актуальным исследование их структуры, программы, тактики и стратегии. При этом левые XXI были другими, нежели чем во времена «Холодной войны». В 2010-е гг. началось переосмысление латиноамериканским обществом событий эпохи диктатур, значения коммунистических и социалистических сил для становления гражданского общества и восстановления свобод.

Приход левых сил к власти в Уругвае и традиции левого движения в стране рассматривался в работах Н. Ю. Кудеяровой⁸⁴, Л. В. Дьяковой⁸⁵, Э. С. Дабагяна⁸⁶, Л. А. Косичева⁸⁷. В их публикациях показаны особенности левоцентристской идеологии коалиции Широкого фронта, деятельность президентов Т. Васкеса (2005-2010, 2015-2020) и Х. Мухики (2010-2015), особенности внутренней и внешней политики правительств левых сил. Уругвайские исследователи, например, Х. Яффе, показывают путь, пройденный левыми в 1980-2000 гг.⁸⁸, особенности модернизации их программы, тактики и стратегии, сделавшие возможным победу Широкого фронта.

⁸⁵ Проценко, Дьякова, 2010.

⁸⁴ Кудеярова, 2015

⁸⁶ Дабагян, 2010.

⁸⁷ Косичев, 2017

⁸⁸ Yaffé, 2005.

Аналогичные процессы в Аргентине рассматривались в работах Э. С. Дабагяна⁸⁹, С. Анигштейн⁹⁰ и др. В частности, в них анализируется значение левого поворота для политической жизни Аргентины, влияние деятельности левых правительств Нестора Киршнера и Кристины Фернандес де Киршнер на роль и место страны в регионе и глобализирующемся мире. В существующих публикациях эволюция левых сил анализируется косвенно, в контексте электоральных кампаний, предвыборной борьбы, формирования избирательных блоков, профсоюзного и рабочего движения.

Чилийские процессы нашли отражение в работах Л. В. Дьяковой⁹¹, Г. Коларова⁹², Э. С. Дабагяна⁹³, С. Борзутски⁹⁴. Они показывают эволюцию политической культуры Чили, включая процессы модернизации левых сил, причины и последствия прихода к власти Социалистической партии, особенности демократического транзита и его последствия для современных политических процессов, основные вызовы и достижения социального реформирования.

В меньшей степени изучена эволюция левых сил Парагвая в XXI в. В работах Н. Ю. Кудеяровой⁹⁵, Г. Е. Клеченова⁹⁶ показаны особенности политического развитие Парагвая, роль и место левых сил в новейшей истории страны, влияние современных левых на формирование внутренней и внешней политики страны.

Иностранные авторы, изучающие современное левое движение в странах Южного конуса, обращают особое внимание на роль и значение студенческого, женского движения как фактора модернизации левых сил и левой повестки, влияние левых сил

⁸⁹ Дабагян, 2015.

⁹⁰ Anigstein, 2019.

⁹¹ Дьякова, 2009

⁹² Коларов, 2017.

⁹³ Дабагян, 2018.

⁹⁴ Borzutzky, 2019

⁹⁵ Кудеярова, 2008.

⁹⁶ Клеченов. 2005.

на социальные реформы, место левых сил в становлении гражданского общества, в проведении социальных протестов, современного забастовочного и стачечного движения. В то же время российские авторы уделяют большее значение исследованию политической деятельности левых сил, партийному строительству, формированию внутренней и внешней политики.

* * *

Правый поворот, начавшийся в странах Латинской Америки во второй пол. 2010-х гг., делает актуальным исследования состояния левых сил. Проиграв выборы в Чили и Уругвае, левые партии оказались в оппозиции и будут готовиться к участию в новых избирательных кампаниях. Экономические тенденции 2020 г. показывают, что в условиях роста политической турбулентности, социального неравенства, безработицы левая идеология вполне может вернуть себе утраченные позиции, что, вероятно, станет поводом для новых исследований о состоянии левого движения региона.

Несмотря на различия в источниковой базе и теоретических парадигмах, и российские, и иностранные ученые приходят к выводу, что в деятельности современных левых сил сохраняются традиции, заложенные еще в эпоху Коминтерна — отдельные вопросы экономической повестки, проблема формирования единых фронтов левых сил, проблема борьбы с правой и ультраправой угрозой, возращение влияния транснациональных капиталов.

Одновременно с этим продолжение цифровизации архивных материалов, уточнение состава документальных коллекций, введение в оборот новых источников по истории латиноамериканского левого движения российскими исследователями создают предпосылки для подготовки новых публикаций, постановки новых исследовательских вопросов и разработки новых теоретических парадигм в описании эволюции латиноамериканского левого движения.

Остается надеяться, что исследователи обратят дополнительное внимание на политические процессы в малых странах региона, что позволит заполнить оставшиеся историографиче-

ские лакуны.

БИБЛИОГРАФИЯ / REFERENCES

- *Alexander R.* The history of Organized labor in Uruguay and Paraguay. Greenwood Publishing Group, 2005.
- Amézola G. de. La izquierdización de los moderados. Partidos políticos tradicionales entre 1970 y comienzos de 1971 en Argentina // Signos históricos, 2005, vol. 7, n. 14, pp. 74 107.
- Anigstein C. From coalition to confrontation: the CGT and Kirchner governments // Cahiers des Ameriques Latines, 2019, vol. 90, pp. 141-159.
- Baña M. Como narrar a história da Revolução Russa no seu centenário? // Estudos Avanãcados, 2017, vol. 31, p. 55 66.
- Barnard A. El Partido Comunista de Chile, 1922-1947. Ariadna Ediciones, 2018.
- Baumann F. G. G. Los voluntarios latinoamericanos en la Guerra Civil Española: en las brigadas internacionales, las milicias, la retaguardia y en el Ejército Popular. Editorial Guayacán, 1997.
- Bohoslavsky E. Cambios en la historiografía académica en Argentina (2001-2015) // Hist. historiogr., ouro preto, 2016, n. 20, p. 102-120, doi: 10.15848/hh.v0i20.967
- Bonzi A. Proceso histórico del Partido Comunista Paraguayo: (un itinerario de luces y sombras). Arandurá, 2001.
- Boragina J. E. Voluntarios Argentinos en la Brigada XV Abraham Lincoln. The Volunteer. June 1, 2010. Available at: http://www.albavolunteer.org/2010/06/voluntarios-argentinos-en-la-brigada-xv-abraham-lincoln (accessed 10.05.2020).
- Borzutzky, S. You Win Some, You Lose Some: Pension Reform in Bachelet's First and Second Administrations // Journal of politics in Latin America, 2019, vol. 11, issue 2, pp. 204-230.
- *Bravo Vargas V.* Iglesia liberadora, rearticulación de la política y protesta social en Chile (1973-1989) // Historia Crítica, 2016, n. 62, pp. 77 96.
- Caetano G. The impact of the Russian Revolution in Uruguay (1917-1923) // Estudios-Centro de estudios avanzados-Universidad Nacional de Cordoba, 2017, vol. 37, pp. 47-67.

- Califa J. S. El frente estudiantil nacional. Izquierda, reformismo y peronismo en debate, 1966-1973 // Folia Histórica del Nordeste, 2017, vol. 29, pp. 61-80.
- Camarero H. A la Conquista de la Clase Obrera: Los Comunistas y el Mundo Del Trabajo en la Argentina, 1920-1935. Siglo Veintiuno Editora Iberoamericana, 2007.
- Camarero H., Herrera C.-M. El Partido Socialista en Argentina: sociedad, política e ideas a través de un siglo. Prometeo, 2005.
- Camarero H. Apogeo y eclipse de la militancia comunista en el movimiento obrero argentino de entreguerras. Un examen historiográfico y algunas líneas de interpretación // Ulianova O. (ed.), Redes políticas y militancias. La historia política está de vuelta, Santiago, Universidad de Santiago de Chile/Ariadna Ediciones, 2009, pp. 145-173.
- Campione D., López Cantera M., Maier B. Buenos Aires Moscú Buenos Aires: los comunistas argentinos y la Tercera Internacional. Ediciones del CCC, Centro Cultural de la Cooperación Floreal Gorini, 2007.
- Casola N. "¡Los comunistas no somos subversivos!". El PC y la dictadura militar argentina (1976-1983) // Archivos De Historia Del Movimiento Obrero Y La Izquierda, 2013, n. 2, pp.133-156.
- Da Silveira P.; Monreal S. Liberalismo y jacobinismo en el Uruguay batllista. Montevideo: Taurus, 2003.
- de Giorgi A. L. Las tribus de la izquierda en los 60: bolches, latas y tupas : comunistas, socialistas y tupamaros desde la cultura política. Editorial Fin de Siglo, 2011.
- de Giorgi A. L., Garce A. y Lanza F. «Ideología y adaptación partidaria: el Partido Comunista del Uruguay y el colapso del campo socialista (1985-2009)», en Dossier: Cinco estudios recientes sobre el comunismo uruguayo, 2010. Disponible en http://historiapolitica.com/dossiers/comunismouruguayo.
- Devoto F., Pagano N. La historiografía académica y la historiografía militante en Argentina y Uruguay. Editorial Biblos, 2004.
- Diccionario biográfico de la izquierda argentina de los anarquistas a la "nueva izquierda", 1870-1976. Ed. H. Tarcus. Emecé, 2007.
- El siglo de los comunistas chilenos 1912 2012. Ed. O. Ulianova, M. Loyola Tapia, R. Alvarez Vallejos. Ariadna Ediciones, 2017.

- Fernandez G., Vidal D. Origenes del movimiento obrero y la 1° huelga general en Uruguay. Montevideo: Edicion Aportes, 2012.
- Garce A., Yaffe J. La izquierda uruguaya (1971-2004): ideología, estrategia y programa, América Latina Hoy, Salamanca, 2006, n. 44, pp. 87-114.
- *Garcé*, *A*. La política de la fe. Apogeo, crisis y reconstrucción del pcu 1985-2012. Montevideo: Fin de Siglo, 2012.
- Gaudichaud F. A 40 años del golpe. Historiografía crítica y pistas de investigación para (re)pensar la Unidad Popular // Tiempo Histórico, 2013, n. 6, pp. 63-79.
- Gilbert I. El oro de Moscú: historia secreta de la diplomacia, el comercio y la inteligencia soviética en la Argentina. Planeta, 1994.
- Gillespie R. Soldados de Perón: Historia crítica sobre los montoneros. Penguin Random House Grupo Editorial Argentina, 2011.
- *Gladys M.* 90 aniversario del Partido Comunista de Chile. Comisión Nacional de Educación, Partido Comunista de Chile, 2002.
- Gonzalez Bozzolasco, I. Sources and archives for the analysis of the union' transformation and the workers movement during the Stroessner's regime (1954-1989) // Sociohistorica-Cuadernos del CISH, 2019, vol 44, num: e091.
- González L. Voluntarios de Argentina en la Guerra Civil Española. Ediciones del CCC, Centro Cultural de la Cooperación Floreal Gorini. 2008.
- Grez S. Historia del Comunismo en Chile. LOM Ediciones, 2011.
- Jeifets L. S., Jeifets V. L. El Partido Comunista de Argentina y la III Internacional. La misión de Williams y los origenes del penelonismo. México: Nostromo Ediciones / Instituto de Latinoamerica, Facultad de Relaciones Internacionales, Universidad Estatal de San Petersburgo, Mexico, 2013.
- Jeifets L., Jeifets V. América Latina en la Internacional Comunista, 1919-1943: diccionario biográfico. Santiago de Chile: Ariadna Ediciones. 2015.
- Jeifets V., Jeifets L. La Internacional Comunista y la izquierda argentina: primeros encuentros y desencuentros // Archivos de historia del movimiento obrero y la izquierda, 2014, vol. 5, n.5, pp. 71-92.
- Jeifets V., Jeifets L. The Comintern and the communist party of Par-

- aguay, a permanent disagreement // Izquierdas, 2019, vol. 45, pp. 160-184.
- Jeifets V.L., Jeifets L.S. The Comintern and the formation of the Latin American communist militants // Izquierdas, 2016, n. 3, pp. 130-161.
- Jeifets V., Jeifets L. ¿Moscú, Beijing o La Habana? Los conflictos dentro de la izquierda latinoamericana en torno a la lucha insurreccional // Izquierdas. 2020. № 49. P. 2752-2776.
- Kruse Herman C. Los orígenes del mutualismo uruguayo. Montevideo: Ediciones Populares para América Latina, 1994.
- Leibner G. Camaradas y compañeros. Una historia política y social de los comunistas del Uruguay. Montevideo: Trilce, 2011.
- Lopez D'Alessandro F. Historia de la izquierda uruguaya: La fundacion del Partido Comunista y la division del anarquismo, 1919-1923. Montevideo: Edicion del Nuevo Mundo, 1992.
- *Masetti J.* El furor y el delirio: itinerario de un hijo de la Revolución cubana. Tusquets Editores, 1999.
- Massardo J. La formación del imaginario político de Luis Emilio Recabarren: contribución al estudio crítico de la cultura política de las clases subalternas de la sociedad chilena. Lom Ediciones, 2008
- Massón Sena C. Apuntes sobre las relaciones entre el Movimiento de Izquierda Revolucionaria y el Partido Comunista de Chile // Izquierdas, 2017, n. 35, pp. 370 378.
- Millán M. Las movilizaciones estudiantiles en Corrientes y Resistencia durante la "Revolución Argentina", 1966 1973 // Folia Histórica del Nordeste, 2017, n. 29, pp. 175 202.
- Moyano Barahona C. Trayectorias biográficas de militantes de izquierda: una mirada a las élites partidarias en Chile, 1973-1990 // Historia (Santiago), 2013, vol. 46, n. 1, pp. 89 111.
- Palieraki E. ¡La revolución ya viene! El MIR chileno en los años sesenta. LOM Ediciones, Santiago, 2014.
- Patricio Murmis E. The Communist Party in the Argentine labor movement during the "Revolucion Libertadora": from the coup d'etat to the alliance among the communist and Peronist syndicalism (1955-1958) // Izquierdas, 2016, vol. 28, pp. 114-136.
- Piemonte V. A. Frente Popular en la Argentina: Dimitrov y el pre-

- tendido giro materialista // Revista Electrónica de Fuentes y Archivos Centro de Estudios Históricos "Prof. Carlos S. A. Segreti" Córdoba (Argentina), 2011, año 2, n. 2, pp. 140-154.
- Piemonte V. A. From the relative autonomy of the Argentine communist party to the dependence with regard to the Communist party of the Soviet Union. Some nodal issues around Communist internationalism in Argentina during the 1920's // Historia actual online, 2017, vol. 44, pp. 157-170.
- Piemonte V. A. La compleja relación entre la dirección del Partido Comunista de la Argentina y la representación de la Comintern ante la ruptura de 1928; Centro de Documentación e Investigación de la Cultura de Izquierdas en la Argentina; Políticas de la Memoria, 2015, vol. 16, pp. 236-244.
- Plaza Armijo C. Soviets, cuartelazos y milicias obreras: los comunistas durante los doce días de la República Socialista, 1932 // El siglo de los comunistas chilenos 1912 2012. Ed. O. Ulianova, M. Loyola Tapia, R. Alvarez Vallejos. Ariadna Ediciones, 2017, pp. 171-193
- Porrini R. Clase obrera, sindicatos y Estado en el Uruguay de la expansión industrial (1936-1947). Algunas conclusiones y nuevos problemas para su investigación // Estudos Iberoamericanos, 2003, vol. XXIX, n. 2, Porto Alegre, pp. 171-196.
- Pozzi P. y Schneider A. Los setentistas, izquierda y clase obrera, 1969-1976, Buenos Aires, Eudeba, 2000.
- Rivarola, M. "Partido Socialista Paraguayo (1914 1928)", en G. de
 Bosio, B. y Deves-Valdes, E., "Pensamiento Paraguay del siglo
 XX", Intercontinental Editora, Asunción, 2006, pp. 109 130.
- Robben C. G. M. A. Political Violence and Trauma in Argentina. University of Pennsylvania Press, 2010.
- Rosales H. Historia del Partido Comunista Paraguayo, 1928-1991. Asuncion. PCP, 1991.
- Sansón Corbo T. El campo historiográfico en Paraguay en la primera mitad del siglo XX: condicionamientos y monopolio interpretativo // Historiografías, 13 (Enero-Junio, 2017): pp. 55-73.
- Schelchkov A. The militant marxism: the International Leninist School and the cadres of the Komintern in Latin America // Izquierdas, 2016, n. 28, pp. 226-247.

- Schultze M. S. Aquellos comunistas. Montevideo: Taurus, 2009
- Staltari S. El Partido Comunista frente al peronismo: estrategia y tácticas políticas, 1945-1955. Archivos De Historia Del Movimiento Obrero Y La Izquierda, 2014, n. 5, pp. 11-30.
- Thielemann Hernández L. El Movimiento Popular y la historiografía en Chile: Elementos para un balance a 40 años del Golpe de Estado // Revista de Historia y Geografía, 2013, n. 29, pp. 105-130.
- Ulianova O., Riquieme Segovia A. Chile en los archivos soviéticos Tomo 1. Komintern y Chile 1922-1931. Santiago de Chile: Dirección de bibliotecas, archivos y museos: LOM ed., 2005. Tomo II. Komintern y Chile. 1931-1935. Santiago: Centro de Investigaciones Diego Barros Arana, Lom Ediciones, 2009.
- Vallejos J. P. Luis Emilio Recabarren: Una biografía histórica. LOM Ediciones, 2013.
- Varas A., Riquelme A., Casals M. El partido comunista en Chile: Una historia presente. Editorial Catalonia, 2018.
- Vargas O. El marxismo y la revolución argentina. Editorial Agora, 1987.
- Yaffe C. Sobre la fundación y el desarrollo del Partido Comunista de Uruguay. Montevideo: Comisión Nacional de Propaganda del PCU, 2017.
- Yaffé J. Al centro y adentro. La renovación de la izquierda y el triunfo del Frente Amplio en Uruguay. Editorial Linardi y Risso. Montevideo, 2005.
- Zubillaga C. Las voces del Combate: un vocabulario de los origenes del movimiento sindical uruguayo. Montevideo: Librería de la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación, 2000
- Андреев А. С. Коммунистическая партия Уругвая и Коминтерн: проблемы формирования единого фронта (1922-1938) // Клио, 2014, № 12(96). С. 24-29. Andreev A. S. Kommunisticheskaja partija Urugvaja i Komintern: problemy formirovanija edinogo fronta (1922-1938) // Klio, 2014, n. 12(96), pp. 24-29 [The Communist Party of Uruguay and the Comintern: problems of forming a united front (1922-1938)].
- Андреев А.С. Коммунистическая партия Уругвая и III Интернационал в отечественной и зарубежной историографии // Латиноамериканский исторический альманах, 2014, № 14, с.

- 292-309. Andreev A.S. Kommunisticheskaja partija Urugvaja i III Internacional v otechestvennoj i zarubezhnoj istoriografii // Latinoamerikanskij istoricheskij al'manah, 2014, n. 14, pp. 292-309 [The Communist Party of Uruguay and the Third International in Russian and Foreign Historiography].
- *Брилев С. Б.* Маленькая мировая война в Южной Америке // Международная жизнь. 2013. № 2. С. 155-185. Brilev S. B. Malen'kaja mirovaja vojna v Juzhnoj Amerike // Mezhdunarodnaja zhizn', 2013, n. 2, pp. 155-185 [Little World War in South America]
- Дабагян Э. С. Уругвай: реализуя левоцентристский проект // Свободная мысль. 2010. № 9 (1616). С. 103-118. Dabagjan Je. S. Urugvaj: realizuja levocentristskij proekt // Svobodnaja mysl', 2010, № 9 (1616), pp. 103-118. [Uruguay: realizing a center-left project].
- Дабасян Э.С. Мишель Бачелет дважды президент Чили // Новая и новейшая история. 2018. № 6. С. 164-178. Dabagjan Je.S. Mishel' Bachelet dvazhdy prezident Chili // Novaja i novejshaja istorija, 2018, n. 6, pp. 164-178. [Michelle Bachelet Twice President of Chile].
- Дабагян Э.С. Нестор Киршнер выдающийся президент Аргентины XXI века // Ибероамериканские тетради. 2015. № 3 (9). С. 110-121. Dabagjan Je.S. Nestor Kirshner vydajushhijsja prezident Argentiny XXI veka // Iberoamerikanskie tetradi, 2015, n. 3 (9), pp. 110-121. [Nestor Kirchner Outstanding President of Argentina of the 21st Century].
- Дьякова Л.В. Деятельность правительства Мишель Бачелет в 2006-2008 гг. // Латинская Америка. 2009. № 3. С. 27-37. D'jakova L.V. Dejatel'nost' pravitel'stva Mishel' Bachelet v 2006-2008 gg. // Latinskaja Amerika, 2009, n. 3, pp. 27-37. [The activities of the government of Michelle Bachelet in 2006-2008]
- Клеченов Г.Е. Парагвай после Стресснера // Латинская Америка. 2005. № 9. С. 60-74. Klechenov G.E. Paragvaj posle Stressnera // Latinskaja Amerika, 2005, n. 9, pp. 60-74 [Paraguay after Stroessner].
- Коларов Г.И. Чилийские социалисты и коммунисты: через 40 лет снова в "Ла Монеда" // Конфликтология. 2017. № 1. С.

- 70-82. Kolarov G.I. Chilijskie socialisty i kommunisty: cherez 40 let snova v "La Moneda" // Konfliktologija, 2017, n. 1, pp. 70-82. [Chilean socialists and communists: 40 years later, again at La Moneda]
- Кораблёва Л. Ю. Чакская мирная конференция (1935—1938 гг.): окончание войны между Боливией и Парагваем // Латиноамериканский исторический альманах. 2005. № 6. С. 51-79. Korabljova L. Ju. Chakskaja mirnaja konferencija (1935—1938 gg.): okonchanie vojny mezhdu Boliviej i Paragvaem // Latinoamerikanskij istoricheskij al'manah, 2005, n. 6, pp. 51-79. [Chak Peace Conference (1935-1938): the end of the war between Bolivia and Paraguay]
- Косичев Л.А. Честь генерала. Жизнь и борьба Либера Сереньи // Латинская Америка. 2017. № 1. С. 81-97. Kosichev L.A. Chest' generala. Zhizn' i bor'ba Libera Seren'i // Latinskaja Amerika, 2017, n. 1, pp. 81-97. [The honor of the general. The Life and Struggle of Liber Seregni]
- Кудеярова Н.Ю. Выборы в Парагвае: еще один левый поворот? // Латинская Америка. 2008. № 7. С. 4-19. Kudejarova N.Ju. Vybory v Paragvae: eshhe odin levyj povorot? // Latinskaja Amerika, 2008, n. 7, pp. 4-19. [Paraguay Elections: Another Left Turn?].
- Кудеярова Н.Ю. Преемственность уругвайского левоцентризма: возвращение Табаре Васкеса // Латинская Америка. 2015. № 3. С. 25-42. Kudejarova N.Ju. Preemstvennost' urugvajskogo levocentrizma: vozvrashhenie Tabare Vaskesa // Latinskaja Amerika, 2015, n. 3, pp. 25-42. [Continuity of Uruguayan Left-Centrism: The Return of Tabara Vasquez].
- Маккензи К. Коминтерн и мировая революция. М.: Центрполитграф, 2008. Makkenzi K. Komintern i mirovaja revoljucija. М.: Centrpolitgraf, 2008 [Comintern and World Revolution]
- Проценко А.Е., Дьякова Л.В. Правление Табаре Васкеса в Уругвае (2005-2009) // Латинская Америка. 2010. № 9. С. 20-35. Procenko A.E., D'jakova L.V. Pravlenie Tabare Vaskesa v Urugvae (2005-2009) // Latinskaja Amerika, 2010, n. 9, pp. 20-35. [Board of Tabare Vazquez in Uruguay (2005-2009)]
- Строганов А. И. Латинская Америка: страницы истории XX ве-

- ка. М., 2011. Stroganov A. I. Latinskaya Amerika: stranitsy istorii XX veka. М., 2011 [Latin America: Pages of 20th Century History]
- Хейфец В. Л. Панамериканское бюро Коммунистического интернационала и Южная Америка. Миссия Генри Аллена // Латиноамериканский исторический альманах. 2002. № 3. С. 137 151. Hejfec V. L. Panamerikanskoe bjuro Kommunisticheskogo internacionala i Juzhnaja Amerika. Missija Genri Allena // Latinoamerikanskij istoricheskij al'manah, 2002, № 3, pp. 137 151. [Pan-American Bureau of the Communist International and South America. Mission of Henry Allen]
- Хейфец В. Л., Хейфец Л. С. Формирование и развитие латиноамериканского левого движения в 1919-1929 гг. СПб: ГУАП, ИЛА РАН, 2012. Том 1. Рождение первых компартий. Jeifets V. L., Jeifets L. S. Formirovanie i razvitie latinoamerikanskogo levogo dvizhenija v 1919-1929 gg. SPb: GUAP, ILA RAN, 2012. Tom 1. Rozhdenie pervyh kompartij. [The formation and development of the Latin American left movement in 1919-1929 Vol. 1. Birth of the first Communist Parties]
- Хейфец Л.С., Хейфец В.Л. Была ли Коммунистическая партия Аргентины первой секцией III интернационала в Латинской Америке? // Новая и новейшая история. 2018. № 1. С. 61-74. Jeifets L.S., Jeifets V.L. Byla li Kommunisticheskaja partija Argentiny pervoj sekciej III internacionala v Latinskoj Amerike? // Novaja i novejshaja istorija, 2018, n. 1, pp. 61-74. [Was the Communist Party of Argentina the first section of the Third International in Latin America?]
- Щелчков А. А. Российская революция и чилийское общественное мнение // Латинская Америка. 2017. № 10. С. 71-83. Schelchkov A. A. Rossijskaja revoljucija i chilijskoe obshhestvennoe mnenie // Latinskaja Amerika, 2017, п. 10, pp. 71-83 [Russian revolution and Chilean public opinion]
- *Щелчков А.А.* Коминтерн и КПЧ: поворот к народному фронту в Чили // Латиноамериканский исторический альманах. 2019. № 22. С. 204-234. Schelchkov A.A. Komintern i KPCh: povorot k narodnomu frontu v Chili // Latinoamerikanskij istoricheskij al'manah, 2019, n. 22, pp. 204-234. [The Comintern and the

CPCh: a turn towards the Popular Front in Chile]

Щелчков А. А. Коммунистическое движение в Аргентине и китайско-советский раскол // Латиская Америка. 2020. № 5. С. 66-80. Shchelchkov A. A. Kommunisticheskoe dvizhenie v Argentine i kitaisko-sovetskii raskol // Latiskaya Amerika. 2020. № 5. S. 66-80. [Communist movement in Argentina and the Sino-Soviet split]